



# 寻找抗疫和发展的最大公约数

□宋鹏伟

为统筹推进疫情防控和经济社会发展，根据《新冠肺炎疫情社区防控方案》，经省、市专家研判，市疫情防控领导小组同意，自2022年4月18日5:00起，我市对封控区、管控区和防范区进行动态调整。（《太原晚报》4月18日）

拐点已经到来，这是很多人的切身感受。此前多次动态划定封、管、防“三区”范围，都给人“弦越上越紧”之感，这次调整之后，很多人终于盼来“解封”，正常的生产生活秩序正在逐步恢复。

这一切，建立在太原疫情防控“稳定向好、总体可控”的基础上，更是疫情防控部门在精准研判、科学把握之后作出的决策。应该说，在还没有彻底完成清零的背景下，作出这一决定并不容易。谁都知道，让更多人更长时间保持“静默”，把握无疑会更大，可另一面付出的代价也不能无视，即经济发展和生产生活受到的影响。

科学抗疫就是要把握好人民群众生命健康和经济干扰最小化两者的关系，寻找抗疫和发展的最大公约数。所谓动态清零，也正是基于这一点，既不能麻痹懈怠，也不可因噎废食，而要用整体思维统筹兼顾。简言之，在疫情出现后，须从严、从紧、从快扑灭疫情，尽可能管控所有风险点，不让疫情蔓延和外溢；在疫情管控出现积极成效，取得阶段性成果之后，则要动态调整管控措施，迅速复工复产，有序恢复生产生活秩序。

真正的胜利，绝不能建立在“不惜一切代价”的基础上，代价最小也是抗疫追求的目标之一。奥密克戎的狡猾与凶猛，使得我们不得不采用封控、管控等非常措施，也难免会对经济社会发展和群众的生产生活带来一定影响，这是不得已而为之。在对新冠病毒有了更多了解、疫苗接种不断普及的今天，衡量一地抗疫成绩的关键标准，已不在

是否出现疫情和扑灭疫情的时间，而在于如何用更小成本在最短时间内控制疫情，让良好的疫情防控成效保障经济和生活有序发展。毕竟我们的目标不是“倒洗澡水时连孩子一起倒掉”，对很多市场主体而言，越早复工复产，战胜困难的底气和信心就越足，所耗费的成本也就越小。

正因如此，我们一定要珍惜来之不易的成果，切不可放松警惕，甚至报复式地“嗨起来”。一方面，目前只是部分解封，此次疫情并未彻底结束，远不到庆功的时刻；另一方面，国内疫情形势依然复杂严峻，谁也不能保证管控区域外不会再有病例出现。所以，即使可以走出小区工作和生活，依然应自觉做好防护——戴口罩、勤洗手、多通风、不聚集。这是一场持久战，每个人都是参与者，都要警惕自己成为病毒穿透的那块短板。

行百里者半九十，只要不懈怠、讲科学、有远见，胜利的曙光就在眼前。

活外音  
宋鹏伟

**新闻：**“感谢大叔们这十多天的照顾……”4月16日，山西省水利大厦工会主席孟贵福接到隔离人员抵家的信息。孟贵福带领的这个“60后”团队，挑起了隔离点送餐、维修等重任，直接服务80名接受医学观察者。为了送餐，他们自制扁担；客人过生日、生病，他们送去手工饺子和病号饭……（《太原晚报》4月18日）

**旁白：**危难时刻见真情。

**新闻：**记者调查发现，很多家长热衷于购买打上“儿童”标签的食品，推动“儿童食品”市场越来越大。多位业内专家指出，目前我国并没有设置专门的“儿童食品”分类，“儿童食品”缺乏专门的法律法规与食品安全国家标准。专家建议，“儿童食品”应和绿色食品、有机食品以及儿童药品一样建立标准化认证制度，切实满足儿童阶段的身体、骨骼、大脑等生长发育的特殊需求。（《法治日报》4月18日）

**旁白：**法规和标准不能滞后。

**新闻：**针对网上流传的一段殴打幼童视频一事，安徽省巢湖市公安局16日晚通过官方微博发布通报称，系家庭琐事产生矛盾，男子情绪失控殴打其幼子，现已被依法传唤到案，调查取证工作正在开展中。巢湖市妇联也在第一时间介入。目前，该男子的妻子和幼儿情况稳定。（中新网4月17日）

**旁白：**法律面前没有“家事”。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明  
微  
评

## 家长是最好的老师

□梁云祥

昨天上街，笔者看到一位年轻女士骑电动车到一路口时，只有四五米远的路对面亮起红灯，她便自觉停车等待。然而，也有个别人无视红灯，从她身边擦肩而过。坐在她后座上的一个七八岁的男孩便着急地问她，路上既没有警察也没有车，怎么不冲过去。只见这位女士平静但坚定地说：“红灯停、绿灯行，这是规矩。不管有没有警察，有没有车，都得遵守。”

见此情景，我在心中默默称赞：这是一位自觉遵规守纪的文明市民，更是一位注重以身示范的模范家长。她的言行不仅体现出了良好的个人修养，而且履行了对子女的教育之责。无疑，这样的孩子，其人生成长脚步必然会稳健、扎实。

家长是孩子的榜样，对孩子在思想和行为上的影响是学校和社会不可替代的。因此，红绿灯前讲素质，既是每个公民的本分，也应是每个家长的必修课。



王成喜/漫画

2021年3月1日，《中华人民共和国刑法修正案(十一)》生效，“高空抛物”正式入刑。一年来，一系列高空抛物案件得到公正裁决，有力维护了民众生命财产权益。今年的最高人民法院工作报告指出，2021年高空抛物致人伤亡案件大幅减少，群众头顶上安全更有保障。（《人民日报海外版》4月18日）

## 共享文档 推动民间互助

□夏熊飞

3月30日，对外经济贸易大学学生华融琦在上海家中创立“上海医疗紧急救助”共享文档。在这份文档上，求助人可以填写具体信息，等待志愿者提供医药建议；并且开辟了帮助解决寻医问药等主要问题的直达链接，主要分为配药、血透、癌症肿瘤、精神类疾病、阳性收治、求助平台等几大板块。华融琦告诉记者，清明节过去，自发参与进来的人数暴涨，目前已经超过200人。（《第一财经》4月17日）

疫情防控所需的封控措施，不仅在人与人之间形成了物理阻隔，而且信息交流也受到较大影响，给患者求医问药带来诸多不便。防疫需要隔离，但强化信息交流不影响防疫。并且很多时候，求医问药之所以难，信息交流不畅是重要原因，建立医疗信息共享文档，就能够让民众根据这些信息展开互救，进而化解民众的求医问药难题。

比如当一位慢性病患者的基本用药已用完时，仅仅依靠自身力量寻找并购买药品，即使最终买到了药品，也至少要多走很多弯路。但将求救信息发布到共享文档后，就会有很多人帮他想办法，其中或许有人掌握着资源与供药渠道，患者的用药难题迎刃而解。此外，医务人员也可以作为志愿者参与其中，

为患者提供指导和帮助。

医疗信息共享文档的出现，是民间创新能力的体现。去年7月，河南多地遭遇水灾，很多人苦于无法将受困信息及时发布出去，为了化解这道难题，一名大学生在腾讯文档上创建了“待救援人员信息”，使众多处于困境中的人及时获得了帮助，这份文档甚至成为民间救援组织开展施救的一份行动指南。这样的民间创新值得鼓励和珍惜。

但也要看到，医疗信息共享与水灾受困等信息共享存在诸多不同。比如，被大水围困的人，或许只需有人帮其脱离险境即可，需求相对简单。但疫情当中缺医少药的患者，需要的是诊疗和药品，并且有些诊疗还很复杂、药品还很难买到，这些难题，仅仅通过民间互助很难得到化解。

医疗信息共享文档所能做的，是动员社会力量参与其中，但是否能够化解民众的求医问药难题，还受到其他更重要的因素影响。相关部门尤其是医疗机构应通过此类文档了解民众在医疗方面的“急难愁盼”，进而组织力量加以化解，如此才能更好地发挥共享文档的作用，让患者在非常时期及时获得所需的药品。

## 配合防控 人人有责



出现发热、干咳等症状，及时就医，并主动向社区报告  
发现抗原自测阳性，主动向社区报告